
Základy geometrie Planimetrie

Geometrická zobrazeńı v rovině

Středová souměrnost

Výklad

• středová souměrnost se středem S je př́ımá shodnost, která přǐrazuje bodu S týž

bod S ′ = S a každému jinému bodu X 6= S roviny přǐrazuje obraz X ′ tak, že plat́ı:

1. bod X ′ lež́ı na polopř́ımce opačné k polopř́ımce SX

2. |SX ′| = |SX|

• středová souměrnost je jednoznačně určena středem S souměrnosti

• samodružný je právě jen střed S souměrnosti; (slabě) samodružné jsou všechny př́ımky

jdoućı bodem S

• středová souměrnost je speciálńım př́ıpadem otočeńı o úhel velikosti 180◦

• je-li př́ımka p′ obrazem př́ımky p v dané středové souměrnosti, pak plat́ı p′ ‖ p
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Řešené úlohy

Konstrukce úsečky z daných prvk̊u

Př́ıklad: Jsou dány dvě r̊uznoběžné př́ımky a, b a bod S, kde S 6∈ a, S 6∈ b; sestrojte úsečku

AB tak, aby měla střed v bodě S a aby platilo A ∈ a, B ∈ b.
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Rozbor úlohy:

• předpokládejme, že úloha je vyřešena: r̊uznoběžky a, b procházej́ı po řadě krajńımi body

A, B úsečky AB, která má střed v bodě S; nyńı zkoumejme vztahy, které je zde možno

využ́ıt...
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• uvažujme pr̊useč́ık R = a ∩ b a jeho obraz R′ ve středové souměrnosti o středu S
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• v této středové souměrnosti je obrazem bodu A bod A′ = B a obrazem př́ımky a = AR

je př́ımka a′ = BR′, kde a′ ‖ a; podobně je obrazem bodu B bod B′ = A a obrazem

př́ımky b je př́ımka b′ = AR′, b′ ‖ b
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Konstrukce:

• zadáńı úlohy: jsou dány dvě r̊uznoběžné př́ımky a, b a bod S, pro který plat́ı S 6∈ a, S 6∈ b
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• sestrojme bod R′ souměrný podle středu S s pr̊useč́ıkem R = a ∩ b
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• bodem R′ ved’me př́ımku a′ ‖ a, R′ ∈ a′ a př́ımku b′ ‖ b, R′ ∈ b′
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• pr̊useč́ık A = a ∩ b′ a pr̊useč́ık B = b ∩ a′ jsou pak krajńımi body hledané úsečky AB,

která má střed v daném bodě S
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Diskuze:

Úloha má vždy právě jedno řešeńı.
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